

2.25
THURSDAY
馬可福音
2:18-22

有一次，施洗者約翰的門徒和法利賽人正在禁食。有人來問耶穌：「為甚麼施洗者約翰以及法利賽人的門徒禁食，你的門徒卻不禁食？」耶穌回答：「新郎還在婚宴上的時候，賀喜的客人會禁食嗎？只要新郎跟他們在一起，他們就不禁食。可是日子將到，新郎要從他們當中被帶走，那時候他們就要禁食了。」沒有人拿新布去補舊衣服，如果這樣做，新的補釘會撕破舊衣服，使裂痕更大。也沒有人拿新酒裝在舊皮袋裏，這樣做的話，新酒會脹破舊皮袋，酒和皮袋都會損壞。所以，新酒要裝在新皮袋裏！」（可2:18-22）

別盲目守舊

禁食在猶太人來說是基本且重要的宗教儀式，同樣身為猶太人，耶穌的門徒為甚麼不禁食？我們只能從耶穌比喻來窺探。首先，婚禮中禁食代表對的事在錯的時間做，是不合理的，指出他們的儀式是不合時宜的；而補衣和裝酒的比喻，代表舊的東西不能承載新的東西，指出他們的儀式無法成就耶穌全新的旨意。

禁食本有人向上主認罪、恢復關係的意義，但當人們盲目地禁食，卻沒有誠心認罪，平時生活毫無改變，那禁食意義何在？教會是一個充滿傳統的地方，傳統並不代表不好，而是承襲信仰精神的方法。但是守儀禮絕非為了強調自己清高敬虔，而應該提醒自己是充滿的軟弱的人。若反過來拿儀禮去壓迫和貶低別人，那就可笑了。

聖經中的法利賽人固然犯了墨守成規的毛病，但在數落這種的行為之前，我們或許先捫心自問，自己是否明白教會禮拜的歷史與傳統？或只是「拿香對拜」，覺得照做就保證上天堂，沒照著做就是惡人？願上主賜我們智慧與渴慕真理的心，別成為自命清高的教徒，要在傳統中保持思辨和尋求意義，也要更謙卑的在平時生活行出愛人如己。

教宗方濟各出新書 暢談世界局勢變動



教宗方濟各與英國傳記作家奧斯汀·艾夫賴格（Austen Ivereigh）博士合作撰寫新書《讓我們再次夢想》（Let Us Dream: The Path to A Better Future）。在新書中，教宗以「後疫情時代全球應關注的重心」為主題，首次對全球危機做出回應，並指出這次爆發的危機為世界所提供的轉機。（相關報導請至TCNN瀏覽）

賜給我們盼望的上主，求祢幫助我不要盲目守舊，能夠為祢的緣故勇敢突破現狀。奉主耶穌基督的名祈禱，阿們。